

从“线下翻找四天”到“线上几分钟搞定”—— 1.5万份农垦转出档案实现数字化

本报海口5月7日讯（记者易宗平 通讯员黄飞）“现在申办农垦社保档案业务，工作人员点击鼠标几分钟就可以完成，比以前在纸质档案里翻找快多了。”5月7日，在广东工作的原白沙国营农场职工朱小英感慨道。像她这样获取到便捷服务的不在少数，源于海南省社会保险服务中心将1.5万份海南农垦转出档案数字化。

据了解，原海南农垦各类社保业务和会计档案集中存放在海南省农垦总局，各市县农垦单位职工若需查档，要到海口申请，由相关工作人员在档案柜中查找。一般情况下，查找一次档案平均耗时5天，手工翻阅，费时费力，极易疏漏，还可能造成原始纸质档案破损。

对此，海南省社会保险服务中心

急群众之所急，筹集专项资金，实施农垦社保档案标准化整理项目，重点将保险关系转出凭证和银行汇款回执单等会计档案进行数字化扫描，录入全省社保档案系统。如今，借助信息化手段，参保群众在市县属地或就近社保机构便可提出查档申请。经办人员检索姓名和农垦单位名称就能顺利完成档案调取、打印，交付参保人后可到

退休地办理补全缴费记录。

“为便利参保群众查询相关凭证，提高服务效率，同时加强档案管理，避免发生损坏、丢失等情形，我们将1.5万份农垦转出档案全部实现了数字化。”海南省社会保险服务中心城乡居民养老保险处副处长秦海峰表示，该中心将继续把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。



5月7日，以“母爱无价，‘疼’爱有家”为主题的第八季“男人体验分娩阵痛大挑战”在海南现代妇女儿童医院开启，200多名准爸爸们挑战十级分娩阵痛，以实际行动感悟母爱。

“男人体验分娩阵痛大挑战”是海南现代妇女儿童医院举办的公益活动之一，医院已连续举办了7年。今年是第八季，每一季都吸引数百人争相报名。

文/本报记者 马珂 通讯员 韦彩云 图/院方提供

“疼”爱感同身受

琼海观察

“五一”假期琼海解锁旅游新场景，激发消费新活力 玩法“上新” 体验升级

■ 本报记者 陈子仪

“抓好扶手、踩好脚蹬，不着急，一步步来。”5月6日，琼海白石岭景区游人如织，在飞拉达项目入口处，工作人员一边为游客绑好安全绳索，一边提醒道。现场，不少游客扶着岩壁拾级而上，慢慢攀向山顶。尽管“五一”假期结束，但景区热度不减。

数据显示，今年“五一”假期琼海接待总游客38.98万人次，同比增长131.7%；旅游总收入2.99亿元，同比增长160.6%。



游客在琼海白石岭景区体验攀岩项目。



游客在琼海博鳌海滨体验滑翔伞项目。本组图片均由特约记者 蒙钟德 摄

A “音乐+体育+旅游” 旅游供给提质升级

海风轻拂，浪花阵阵。4月30日至5月2日，琼海博鳌玉带湾沙滩华灯齐放，乐声悠扬。第五届原创乡村音乐节暨“爱在琼海·乐夜博鳌”五一音乐黄金周在此举行。

“我家门口有一条美丽的万泉河，田园城市靓得像画一样……”来自本地的金岛乐团用一首《琼海溜》点燃了现场，台下的市民游客举着荧光棒齐声歌唱。

“三天三夜的音乐会点燃了博鳌的夜。”琼海市旅文局相关负责人告诉海南日报记者，与前几届乡村音乐节相比，今年的活动演出内容更加丰富，不仅有国内外多领域群星献唱，还有本地网红歌手在海滨街头直播互动。

除了有音乐陪伴，还有精彩的演讲。5月3日上午，TED演讲首次走进琼海。在潭门镇“无所·归止”民宿，一群来自各领域有创造力和领袖精神的青年结合自身经历讲述故事，探讨乡村发展新点子、新玩法。

随着全民健身理念深入人心，“运动过节”成为新时尚。“五一”假期，首届跆拳道公开赛、六人制沙滩排球公开赛、“春笋杯”青少年羽毛球公开赛、NYBO青少年篮球公开赛等多场体育赛事在琼海集中举办，为广大群众奉上精彩的全民健身赛事活动“大餐”。

“随着经济社会的发展，琼海旅游已经从‘有没有、缺不缺’到了‘好不好、精不精’的发展阶段。”琼海市旅文局相关负责人表示，未来，琼海将推动旅游资源与文化、科技、娱乐等产业融合，从供给侧不断丰富和优化旅游产品体系，推动旅游供给提质升级。

“老板，来一串牛肉、一份小黄鱼、两瓶啤酒！”入夜，位于万泉河边的嘉积666夜市人头攒动，烧烤摊前，点单声此起彼伏。店长一边忙着一边告诉海南日报记者：“这次‘五一’客流超出以往，店里的食材基本每天被一扫而光。”

除了丰富旅游产品供给，刺激假期经济消费，琼海还加大力气护航假期旅游市场，做好旅游服务保障工作。“五一”期间，琼海市综合行政执法局联合琼海市旅文局等部门对旅游景区、景点、星级酒店的安全巡查管控，督促企业加强设备维护保养，及时排除事

B 深挖旅游消费潜力 提振市场消费信心

在距离666夜市不足3公里的环球春天广场，也变身网红打卡地，“五一”假期搭起露天舞台，文化市集人来人往。

假期消费是观察经济活力的重要窗口。“五一”期间，琼海多家酒店民宿被订购一空。琼海市旅文局相

关负责人认为，旅游不仅带动消费，也带动“吃住行游购娱”一整条产业链的繁荣复苏。

消费火热的背后，离不开琼海做足充分的准备。节前，琼海启动了“食在琼海，美好旅城”第二批旅游消费券活动。截至5月3日，消费券直

接拉动文旅及相关衍生消费超127万元。此外，“五一”期间琼海推出50万元专项资金用于联合建行琼海分行在全市范围，特别是博鳌镇、潭门镇、博鳌乐城国际医疗旅游先行区等热点地区开展数字人民币支付满减优惠活动，拉动“五一”假期消费。

范围、更深层次、更高水平上丰富优质产品，形成“吃在潭门、住在博鳌、行在乡村、养在乐城、游在全域”的琼海精品游组合产品供给，持续刺激文旅产业消费，优化旅游文化市场环境，不断做大做强琼海文旅品牌。

（本报嘉积5月7日电）

C 节日在岗守护平安 优化服务加大保障

故隐患。

与此同时，琼海市综合行政执法局结合营运市场实际情况，紧盯市内高速路口、动车站、汽车站等周边区域，组织执法人员重点查处客运车辆无证经营、异地经营、非法营运网约车、“黑车”等危害公众出行安全的违法违规行为。

为做好“五一”小长假期间道路交通安全管理，夯实道路交通事故预防基础，琼海市公安局交通管理大队加强科技预警，优化警力部署，及时疏堵保畅，严查交通违法，紧抓执法服务，确保道路交通安全畅通。

据介绍，未来琼海还将在更广

为啥不要侧躺玩手机？

眼科医生提醒：会引起斜视、视物重影等症状

本报海口5月7日讯（记者马珂）近日，“不要侧躺玩手机”话题备受网友关注。侧躺玩手机有什么不良影响？就此，海南日报记者采访了中山眼科中心海南省眼科医院功能性眼病科副主任、主任医师刘俐娜。

刘俐娜介绍，侧躺玩手机容易引起视觉疲劳头晕等问题。她介绍，侧躺玩手机容易使靠近枕头一侧的眼部血管受到压迫，导致供血不足，时间一长就容易有“膨胀感”，可能会出现短时的睫状肌痉挛和视物重影。

“躺着玩手机时，我们的手机屏幕距离眼睛会更近，人眼肌肉的调节力度会增大，容易出现视疲劳，常见症状为视力模糊、眼睛干涩和眼睛疲劳。”刘俐娜表示，特别是长时间地侧躺着玩手机，会导致眼睛长时间向内集合聚焦，让控制眼球内收的肌肉过度紧张，并且双眼的各条控制眼球运动的肌肉有可能出现力量不均匀、不平衡，最终出现眼

球斜视、视物重影等症状。

那么我们应该怎样正确看手机呢？刘俐娜表示，首先，要注意手机与眼睛的距离和时间，无论是日常使用还是躺着看手机，都要注意避免屏幕与眼睛距离太近，建议保持40厘米左右的距离。同时，看手机满20分钟时，就眺望远处20秒放松一下，缓解引起的视疲劳和干眼的不适。

其次，要保持光线充足。“我们的眼睛会自动调节瞳孔的大小，以适应不同的光线条件，要避免在过强或过弱的光线下看手机。如果晚上要看手机，建议使用床头灯使我们手机周围的光线变得比较明亮。”刘俐娜说。

最后，还要注意多眨眼。眨眼能帮助眼睛表面形成均匀分布的泪膜，来湿润角膜，保持眼表的湿润。而看手机时，由于注意力集中在手机屏幕上，眨眼次数会变少，导致泪膜破裂，眼表容易干燥，长期下来会造成干眼症。

第三届晓剑海南青年文学奖揭晓

本报讯（记者黎鹏 通讯员李潇潇）近日，第三届晓剑海南青年文学奖颁奖典礼在海南师范大学举行，评选出文学创作和文学研究二、三等奖，共有12部作品获奖。

其中，中篇小说《弥矢岛奇观》、短篇小说《四点金》、长篇小说《琼中女足》获文学创作二等奖；短篇小说《飞蛾之死》、诗集《衣米一诗选》、小说集《大海、女人和船》获文学创作三等奖；论文《阿来文学创作中的族性表述与跨族际想象》《20世纪30年代新文学书评的繁盛及其文化筛选意义》《当代海南文学中海南形象的建构》获文学研究二等奖；论文《“边界”：格非小说中的空间思索——细读“江南三部曲”》《现代艺术公众是

如何生成的》《新诗传播若要“破圈”须先“破茧”》获文学研究三等奖。

“晓剑青年文学奖”由作家晓剑于2020年捐资1100万元设立，委托海南师范大学教育发展基金会管理。该文学奖项致力于推动海南文学事业的发展，激励广大文学青年创作热情，提升自身文学水平，让更多人了解海南的文化底蕴和精神风貌。

据悉，海南师范大学将全力以赴做好相关工作，将“晓剑青年文学奖”打造成为海南文学界的品牌，激发更多优秀青年作家参与评选，推动更多优秀的文学作品和理想著作涌现，为海南自由贸易港的文化软实力提升作出积极贡献。

东方婚姻登记启动线上预约

本报八所5月7日电（记者张文君 特约记者方宇杰）东方市民可以通过线上预约婚姻登记了。为方便群众办理婚姻登记，东方市民政局婚姻登记管理服务中心，于5月6日在“东方市婚姻登记管理服务中心”微信公众号上线预约办理婚姻登记服务。

据了解，线上预约办理婚姻登记的业务办理流程为：一是市民先关注“东方市婚姻登记管理服务中心”微信公众号，在该公众号里选择“业务办理”菜单，点击“预约登记办证”；二是先认真阅读“温馨提示”，须知登记条件，确认符合登记条件后请先行准备登记证明材料，点击“继续办理”；三是在黄框内选择或填写正确信息，并点击“提交”，等待系统返回的预约号，即可完成预约。

姻登记管理服务中心”微信公众号，在该公众号里选择“业务办理”菜单，点击“预约登记办证”；二是先认真阅读“温馨提示”，须知登记条件，确认符合登记条件后请先行准备登记证明材料，点击“继续办理”；三是在黄框内选择或填写正确信息，并点击“提交”，等待系统返回的预约号，即可完成预约。

2023年5月8日 星期一
值班主任：董纯进 主编：欧英才 美编：张昕 检校：叶健升 陈伊蕾

琼海将举办“新潮流·筑未来” 青年友好季系列活动

本报讯（记者陈子仪）为丰富青年文化生活，促进青年全面发展，琼海市青年工作联席会议办公室将于本月围绕“传承薪火、绽放风采、悦享生活、展望未来”四大主题举办琼海市2023年“新潮流·筑未来”青年友好季系列活动。

据介绍，“新潮流·筑未来”青年友好季系列活动将组织青年宣讲、青年文明号开放周、青年理想生活节等系列活动。

其中，青年理想生活节将于5月20日举办。该活动旨在围绕创意集市、聚会、文创、青年故事分享等内容搭建大型青年友好交流平台，为青年提供以场景化互动为表现形式的沉浸式体验。

琼海着力推进政府服务 “零跑动”改革

本报嘉积5月7日电（记者陈子仪）5月7日，海南日报记者就琼海有关部门了解到，为实现企业和群众办事从“跑部门”“跑政府”向“零跑动”转变，持续深化“放管服”改革，进一步优化营商环境，琼海着力推进政府服务“零跑动”改革，截至目前，可通过“零跑动”方式申报的事项1465项。

据介绍，琼海以“6+1”政务服务事项为基础，按照“梳理一批、改造一批、公布一批”的原则和全流程网上办、掌上办、自助办、主动办模式，优化提升“零跑动”服务方式，促进线上线下高质量融合发展，全市政务服务“零跑动”办件率明显提升。去年，琼海市发改委、琼海市财政局、琼海团市委和琼海市科协等多部门政务服务“零跑动”事项办件率和使用率均达到100%。

琼海首例“机器管招投标” 试点项目完成招投标

本报讯（记者陈子仪）近日，海南日报记者了解到，“琼海市教育新建校区车站路市政道路工程（二期）”作为琼海首例“机器管招投标”的试点项目，在琼海市公共资源交易服务中心顺利完成开评标工作。

记者了解到，“机器管招投标”系统运用大数据、区块链等智慧监管手段，实现对电子招投标事中事后监管，降低人为因素干扰招投标工作，保障行政监督部门“机器管招投标”制度创新成果落地应用并给予信息赋能，进一步推动公共资源交易监管、服务提质增效，促进交易公开透明、公平公正，助力琼海创建一流营商环境。